

(三) 赤劍·馮討·征西

# 西征·討馮·劍赤(三)

## 萬耀煌回憶錄第三部

### 唐生智石友三叛變

劉峙總指揮倉卒離樊城回漢口，神情緊張，將有大事發生，劉既不言，我亦不便追問。接着第六師、第十一師奉命東行，第九師早已開赴漢口，旋即奉電得悉石友三在浦口叛變，我部奉命開赴信陽，我奉到師部通報，知唐生智發表通電高唱「息爭禦侮」，五十一年已集結許昌，先頭到達溧河，王亞翹團不能集中，葉蓬團迅速集中信陽，我部決先到廣水待命。

石友三、唐生智叛變，晴天霹靂，國家遭此不幸，道德淪亡，信義掃地至此已極。我對唐生智早有認識，唐此次出掌五路軍，是蔣總司令寬大爲懷，特予以優容，使唐鎮守鄭州樞紐，當馮玉祥軍正面，信任有加。劉文島告訴我說：『蔣公離鄭州赴漢口之前，手令前方各將領：「服從唐總指揮如服從我」，推心置腹。』曾幾何時，唐竟反叛，此逆不討，國格何存。立召我部官兵講話，憤恨填膺，投袂而起，不擊滅唐生智誓不回。

### 奇怪的電台和餘波

劉峙總指揮電告：十一師、第六師、卅七旅均星夜兼程趕赴目的地。我令部隊徒步疾馳，我乘汽車先行，抵花園時，師部某營長說：「他們有電台在此，通訊頻繁」，我問他：「他們何敢在此設電台，爲什麼不報告駐軍呢？」，其謂：「是劉總部的」。我說：「劉總部設電台是應該的，爲什麼大驚小怪」。人們懷疑師長夏斗寅有毛病，不然部下何至如此荒唐。我立搭專車赴廣水，師部已到廣水，見夏師長，知唐生智因石友三在浦口叛變，南京空虛無備，石友三妄想渡江佔領首都，可兵不血刃，此千載一時之機，乃假各將領之名義，通電擁汪精衛回國主政，夏斗寅亦在列名通電文中，並任夏爲第十六軍軍長兼武漢衛戍司令，先取武漢。夏問我意見，我說：「討伐唐生智乃天經地義的事，絕無猶疑考慮餘地。民國十五、六年唐生智叛變，情不可原，法無可恕。今日則加上了不忠不義犯上作亂，背叛黨國的大逆不道。那裏還有寬恕的餘地」。夏始覺悟，夏說：「武漢謠言甚熾，劉峙對我們有戒心」。我說：「這全是我們的態度不光明所引起，一經表明，風消雲散，不足爲慮」。夏說：「唐生智來電甚多，恐中央已有截獲，如何是好！」我說：「此更不足慮，我無權禁止唐不來電」。夏說：

### 在大變局中的我軍

我回旅部當即親筆致函葉蓬，告以夏師長決心討逆。民國十六年討共所爲何事，今日之事乃我們歷史存續有關，絕無猶疑，並告以大局形勢。又函陳毅民、錢東藩等告以決心，囑其與總指揮部聯絡，並對社會宣示我們的態度。

孫季衡由鄭州來電話：「王亞翹任許昌警備司令及第十六軍第二師副師長兼團長。閻錫山準備迎汪精衛到北平組織政府」。

我的部隊在行軍，夏師長要我往漢口一行，我默察情勢似有必要，乃偕方既白專車到漢口晤劉峙總指揮，出唐生智及其參謀長各將領電報，我說：「我們不能禁止他人不來電報，可是我們有立場有決心，尤其夏師長追隨蔣總司令及公等有年，北伐、剿赤、西征無役不從，對唐生智自民國十六年已成仇恨，此次之事，我們為黨為國為正義為人道，沒有不討唐的道理」。劉峙說：「十三師對黨國的勞績，夏斗寅師長的忠貞，決不會有人疑慮的，武樵兄可以放心」。事實上他們對我確實信任不疑，對夏師長與唐生智往還電報早已知道，加以漢口辦事處已有迴避，社會謠言復多，但因我親到漢口，一切謠言便都風消雲散。

夏師長平時不肯在軍中，好在外作政治活動，各方都有連繫，加以性喜揮霍，引得許多官僚政客趨於門下，此次改組派為反對蔣總司令，不惜四處活動，擴大聯合南北軍人，本師與湘軍歷史既深，唐生智所屬將領及湘省文人政客記者向有關係，陶孝忠、許彥非、蔣友文等奉唐生智之命南來包圍夏斗寅，勢所必然，不過平時我不預聞，到了緊要關頭我始說話，幾年來政治雖常有變化，我們的路線始終正確未入歧途。我立即在漢口辦事處召集本師同仁，宣示夏師長決心，與曾晦生商擬討唐電稿，經詳細斟酌後，鄭重發出。

### 石友三異動被擊潰

石友三在浦口叛變，事出倉卒，中央毫無應變準備，故僅以教導師之新兵對付石友三部，不意一擊即潰。石友三叛變原因，至為簡單，因廣西的呂煥炎、楊騰輝與張發奎聯合攻粵，中央擬派訓練裝備精良能守之部隊往守廣州，俾粵軍能以全力迎擊張桂聯軍，適熊式輝建議以石友三部調往廣州，初擬令石友三派遣一師，石自告奮勇，請准許全部開往廣州，奉令准許石友三率全軍赴粵，所有武器裝備全部更新，在浦口上船已畢。

迫石友三繳械。蔣總司令以國事為重，親自電話催石友三速行開拔，石受改組派謠言困惑，驚恐說：「我們不能禁止他人不來電報，可是我們有立場有決心，尤其夏師長追隨蔣總司令及公等有年，北伐、剿赤、西征無役不從，對唐生智自民國十六年已成仇恨，此次之事，我們為黨為國為正義為人道，沒有不討唐的道理」。劉峙說：「十三師對黨國的勞績，夏斗寅師長的忠貞，決不會有人疑慮的，武樵兄可以放心」。事實上他們對我確實信任不疑，對夏師長與唐生智往還電報早已知道，加以漢口辦事處已有迴避，社會謠言復多，但因我親到漢口，一切謠言便都風消雲散。

之餘，由下關倉惶渡江，行李都未帶，到浦口即行叛變，將浦鎮搶掠一空，刦車北行。及後右又悔過，派人向中央表示服從，推說先前係受一部份官兵挾持，叛變搶掠，非其本意。

我在漢口僅停留一天，但謠言立即平息，討伐唐生智的通電已載諸各報，於是專程北上到廣水復命，在討逆戰事中，我已盡到了自己的力量，並已收到相當的效果，深自幸慰。

唐生智叛變後，中央迫不得已，動員討逆，戰鬥序如下：

### 平漢路討逆軍戰鬥序列：

總司令蔣中正

副司令閻錫山

第二路軍總指揮劉峙

右翼軍指揮官夏斗寅

第九師師長蔣鼎文

第十一師師長陳誠

第十三師師長夏斗寅

左翼軍指揮官楊虎城

新十四師師長楊虎城

預備隊

第一師師長劉峙

第六師師長趙觀濤

前敵總指揮韓復榘

第七師師長王均，副司令楊勝治

四十四師師長楊勝治

中央軍司令王金鈺，副司令劉春榮

四十七師師長王金鈺

十四師師長劉春榮

五十四師師長魏益三  
左翼軍騎兵第一師長張順德

三十三師師長孫楚

四十師師長關福安

四十一師師長張合詔

四十二師師長馬鵬翥

三十九師師長楊耀芳

第四軍徐源泉所部

總預備隊總指揮陳調元

徐源泉部到達臨汝突遭孫殿英之襲擊，所部被截為兩段，勢頗危急，徐源泉沉着應戰，雍容鎮定，當大難時頗有辦法。孫殿英土匪作風，對徐源泉是一種報復行動，全無政治意義與戰略目的。

總司令部計劃以第二路軍擔負平漢路方面討逆重任，我部沿平漢正面北進，抵擋逆軍之主力。

自民國十八年十二月十日起至十六日，狂風大雪，晝夜不停，部隊行軍相當困苦，但是我們每日都遵照命令指示到達目的地。我於十五日到信陽，十六日是我母親七旬冥誕，軍務倥偬，不能歸祭，母親棄不孝已逾五年，母之聲音笑貌從未忘懷，母親逝世後，即未得歸里掃墓。馳驅數載，功業無成，無以慰母親在天之靈，思之潛然泣下。

### 冰雪載途催戰鼓

接連十天晝夜不息的大雪，平地積雪二尺深，各團官兵冒風雪達到指定地點執行任務，何成濬來電告知，總部已電令北平楚溪春、張蔭梧查抄唐生智的辦事處，何成濬已就任湖北省政府

主席職，湖北省自民國以來政治腐敗，貪墨之風甚熾，何成濬雄才大略，富於感情，爲鄂省人望，又爲中樞最信任之大員，主持省政，鄂中父老寄望殷切，咸盼有所作爲，爲人民興利除弊，造福鄉邦。

劉峙總指揮到信陽，指揮平漢路正面討逆軍事，唐生智部第五十三師在許昌集結，第五十一師在堰城駐馬店一帶，魏益三之第四十五師亦在許昌，許昌、鄭州間戰備列車甚多，唐等主力可以隨時運動，以內線作戰的優點作突破一面的準備，這是合理的戰術，但唐等叛逆部隊，名不正言不順，附和者少，終歸失敗，爲國人共棄。

閩錫山部十八日以四個師集中新鄉，豫西各軍正向新鄉、許昌前進。

中央方面之右翼軍陳誠之第十一師於十九日進至楊集，第九師蔣鼎文部亦進至長台關，第十師夏斗寅部進至新集附近，以警戒部隊配置於槐河明港孟店之線，準備向駐馬店攻擊。我旅部率第七十三、第七十五兩團，工、砲各營進至新集附近，第七十七團進至孟店任警戒。因夏師長兼右翼軍指揮官，故本師各團受我指揮。

雪深過膝，行軍緩慢，但弟兄們興緻極濃，沿途風景極佳，真有詩情畫意。

十二月廿日宿新集初級小學校，新集鎮僅有茅屋數十間，人民窮苦。夜半奉命次日停止警戒。

廿一日天氣放晴，融雪氣候更爲寒冷。先一日已奉總司令電令指示，大雪載途，行動維艱，命令立即停止前進，整飭裝備，補充給養。因此豫西討逆各軍都未按時到達指定地點。

廿二晴適爲冬至，沿途雪深二尺，凹地尤深，山野全呈銀白色，田野道路不分，先頭部隊依照方向行動，後續部隊循其足跡跟進，雪凍路滑，步履維艱，當日行軍到達藍家店，頗爲艱苦。

廿三日仍是晴天，道路上的冰雪繼續融解，天氣更爲寒冷，冰上爲水，水下仍是堅冰，山坡

起伏，無路可尋，一步一滑，人困馬乏，沿途傾跌，行李佚尤其痛苦，日行六十餘里，晚九時始到「木岩」，行李十二時始到，因部隊給養未到，煮豆而食，旅部官兵同居一室，圍火而坐，第七十五團及砲營則未能到達指定地點。

十二月廿四日晴，雪溶路更滑，宿小田畈，地方人民知是中央軍隊，陸續歸來，軍民相處頗爲融洽。當夜奉命以一個團赴蟻蜂店警戒軍部之左側，並設法與新十四師楊虎城部連絡，派第七十三團前往，至凌晨四時復奉命，叛軍以大部隊約三個師以上兵力向我進攻，命第七十七團星夜出發，佔領大肖莊至牛林之線，七十七團星夜出發，佔領牛林老楚山之線，旅部率第七十五團控制於獨榆樹及雙廟附近，砲兵營在趙莊附近佔領陣地。

十二月廿五日晴，我到張溝向第七十五團官兵講話，激勵士氣，使他們了解爲什麼要打仗、要討逆。旅部進至常莊，陣地配備完畢。第七十三團與七十七團之間，空隙過大，火力不能封鎖，河南軍用地圖爲十萬之一比例尺，本不精確，更不能據以決定陣地配備之用，一團正面現地十里以上，使防守者兵力火力都無法發揮力量。午後到達徐老莊之敵軍，繼續南進，徐老莊張樓前面有敵工事，張樓之敵爲數亦甚多，我下命騎兵速向敵右翼運動偵察。

我友軍第九師第十一師逐漸展開攻勢，佔領陣地，對叛軍發動攻勢。

十二月廿六日大風雪，余率領游參謀崑、夏營長沛典、蔡營長効、蔡參謀文治巡視第七十三、第七十七團陣地，命向大肖莊至牛林小王莊之線推進，迅速構築工事，以待叛軍之來襲，一舉成敗之托，自北伐以來，這兩師部隊，久戍北方，

唐利用該兩師部隊心切南歸之心理，命其南下，再加門炳岳（號湘文，河北人，與我保定陸大同期同學），魏益三兩師與安俊才騎兵師（以上各師部隊長均爲我保定同班同學）傾全力南犯，如果中央突破我軍，則可長驅南下，直取武漢。中央討逆軍在平漢線上，僅第六、九、十一、十三等師，我部在前線亦僅三個團，以此部隊抵擋強敵，自不敢輕忽。我部抵擋確山正面之敵，責任重大，因此我的部署是先爲不可勝，以待敵之可乘，必須構築堅固陣地，發揮強大火力，以挫敵之銳氣，然後轉移攻勢。本此原則，我特別告誡官兵，盡兩日夜之功，竭力準備。黃昏時刻，敵開始向我前線攻擊，風大雪大，守兵面對風雪，幾不能睜眼正視，敵則順風背雪反光，佔有利條件，如出柙之虎，攻擊之猛烈，空前未有，我第七十三團第三營正面，戰鬥最爲激烈，所幸全營官兵向來英勇沉着，故以猛烈炮火射擊還擊，至午夜一時，叛軍傷亡過多不支而退，第七十七團正面過廣，火力薄弱，其第一、二兩營陣地頗有動搖之象，我立命夏鼎新團長率第七十五團第三營往援，始獲穩定，砲兵營在趙莊之陣地亦受威脅，特命工兵一連前往掩護。

### 拂曉激戰 催強敵

## (三) 赤則·馮討·征西

殆盡，時正中午，七十三團以預備隊加入左翼，猛攻大王庄西端高地並予佔領。劉團長、涂營長、余營長親率官兵拼命猛攻，官兵奮勇百倍，佔領花石腦叛軍陣地，全團傷亡六、七十人，余營長躍龍亦受重傷。七十三團更佔領大王庄西首高地之大部，七十五團攻佔秀山高地之一部。七十四團全體官兵趕到，即令接七十七團大小肖庄陣地，使七十七團正面縮小，以便編組預備隊，於是七十七團全線悉爲平坦開闊地，在猛烈敵火之下，傷亡特大。本旅全線澈夜準備，拂曉再行攻擊，因正面前進不易，改取守勢，由左翼發動攻勢，擬將秀山敵陣地全部奪取，威脅叛軍陣地側後，討逆軍第六師則正加入左翼戰線中。

十二月廿九日雪止天陰，第六師未到，我左

翼橫山方面有叛軍大部隊運動，總預備隊調第一師第五團佔領大王庄陣地。我於拂曉進至任山高地，第五團所佔大王庄在三面敵火瞰制之下，不能展開，不能行動，給養亦補給不上，仰攻不可能，無端的傷亡數十人，其第二營長亦負傷，該團長忽略戰術原則之過也。七十三團拂曉開始攻擊，迅即佔領六庄山頭，與第六師卅四團取得連絡，深得卅四師之欽佩。

十二月卅日陰，我仍不放心七十七團之防禦，特派七十三團抽出一營支援，叛軍已攻至七十七團陣地前百餘公尺，適我援軍到達，叛軍不能再進，我陣地已鞏固，惟在彼此猛烈火力之下，傷亡相等。

十二月卅一日晴，研究決戰點在秀山，乃命一營完全擊退，連奪三座山頭，最後一峯未及奪取已經天明，叛軍復拼死增援，午前九時，叛軍反攻，火力之猛衝鋒之烈，爲討唐之役所僅見，我傷亡增多，但仍堅守陣地，發揮最大火力，據俘虜稱，此地爭奪，叛軍傷亡五百人以上。我第六師攻黎山，未能奏功，第五團在大王

庄仍無進展，午後朱懷冰、徐庭瑤（第一師副師長）以及第六師邢副師長均來視察，咸認爲犧牲太大，不易攻取，決定改取守勢，堅固原陣地，重作部署；第五團仍在大王庄，第七十五團以一營守秀山高地，主力控制於牌樓崗附近，我則決定移至牌樓崗指揮作戰，痛擊叛軍。

## 楊虎城馮欽哉討唐

民國十九年元月元旦大雪紛飛之中，討逆軍與叛軍在陣地澈夜激戰，火力亦時繁時慢，連天大雪，陣地守兵敵我同樣受苦，挨凍挨餓，不敢抬頭，又不能不注視前方瞄準射擊，誰抬頭誰就有被射殺之危險，誰能支持最久誰就勝利，這是一種最嚴格的考驗。討逆軍部署第十三師在確山城外正面，右爲第九師在鐵路線上，更右爲第十一師，我之左翼爲第六師。叛軍之部署：其右翼在我師正面者爲劉興之五十三師，是唐生智之主力，精銳勁旅，以作戰沉着勇敢久著盛名，因此我部連日激戰，爲全線戰鬥最猛烈之戰場，敵我傷亡均甚慘重，雙方相持近者一、二百公尺，遠者亦不過三、四百公尺，晝夜戒備，不敢稍懈。旅指揮所兼師指揮所與預備隊位置於牌樓崗附近，距火線不過一千公尺，距叛軍不過一千二、三百公尺，爲敵砲火之彈巢，大肖庄後方亦爲敵之攻擊目標，我全部官兵經過幾天的激戰考驗，更沈着更勇敢，鍛鍊成百發百中的神槍手。我七十五團陣地在秀山頂，叛軍佔據之山頭較我爲高，受敵火瞰制，損害最大，攻既不能，退決不可，計傷連長七員，排長十七員，士兵每日必傷亡數十人，但守住，秀山關係全線安危，秀山對面之敵，受我火力損害不在我下，他們仍必死守，并屢圖奪取我之陣地。我秀山陣地在形勢上正伸入敵正面之右側後。

元月六日我部各團進駐馬店，七十六團團長王亞翹，原在鄭州、新鄉間護路，唐生智叛變時未能脫離，唐之參謀長晏勳甫民國十五年曾任七十六團第一任團長，向有感情，遂留鄭州爲警備，連日率部逃往西南，取得連絡歸來，官兵大爲興奮，沿途遭楊虎城部襲擊，該團一面抵抗一面退避，本師派員與楊連絡，楊均不理，因此弟兄們對楊頗爲憤怒怨恨。

楊虎城部到駐馬店五天，大掠三天，居民十室九空，全市損失計約四五百萬元，人民多不敢自由行動，楊部官兵行爲皆含匪性，中央各師之守兵，更受秀山之側射背射，前後夾擊。但我第六師攻黎山，未能奏功，第五團在大王

師行動亦同樣遭受叛軍秀山對面陣地之威脅，尤以正面進攻受威脅最大，故秀山陣地終爲決戰之焦點，我屢以此意告知鄒樹聲營長激励部下。夜十二時敵復由孫老莊以密集部隊向我突擊，我命兩團以交叉炮火夾擊，至午夜二時始將叛軍擊退，陣地前面死亡枕藉，叛軍精銳連日傷亡，所餘無幾，因建議迅速出擊，爭取最後勝利。

夜三時得報楊虎城師之馮欽哉旅已佔領駐馬店，楊虎城及其所部旣已動員討逆，豫西各軍必將隨楊行動，唐生智必敗無疑。

經過四日夜激戰，叛軍犧牲慘重，殘部或投降或逃竄，唐生智除了老八軍少數部隊及幾位保定老同學爲他作了犧牲之外，衆叛親離，討逆軍大獲全勝。

## 討唐軍事告一結束

元月五日討唐軍事已近尾聲，總司令頒佈命令指定第一、六、九師爲右翼軍，歸蔣鼎文指揮，新十四師爲左翼軍，歸楊虎城指揮，均向漯河前進，第二師第四旅，十一、十三師爲總預備隊，十一師向丁家岩，第二師第四旅向西平，十三師向焦官前進。

我們第十三師師部進至駐馬店，各團即在原地待命迅速整編補充。

元月六日我部各團進駐馬店，七十六團團長王亞翹，原在鄭州、新鄉間護路，唐生智叛變時未能脫離，唐之參謀長晏勳甫民國十五年曾任七十六團第一任團長，向有感情，遂留鄭州爲警備，連日率部逃往西南，取得連絡歸來，官兵大爲興奮，沿途遭楊虎城部襲擊，該團一面抵抗一面退避，本師派員與楊連絡，楊均不理，因此弟兄們對楊頗爲憤怒怨恨。

槍枝武器稍不注意，即遭掠奪，我的勤務兵隨身之手槍亦被搶去，特向該部特務團長羅傳霖（係陸軍中學老同學）提嚴重抗議，如不歸還，即繳該團的械，羅立卽接受，將原槍送還，羅頗覺慚愧，但無力改變楊部官兵行爲。

我旣奉命戍守駐馬店，首先要安定地方，乃命葉蓬爲駐馬店師臨時指揮，維持秩序，倘有違紀不法官兵立即就地正法，并報請師部及總司令部備案。

駐馬店商會會長馮壽亭，黃岡李家集人，來謂唐生智司令部全部人員均流落在此，幸楊虎城部志在掠取財物武器，不注意人事文書，以故晏勳甫以下全部將佐未爲所捕，晏勳甫或乘亂逃出，邱峙如或劉鐵夫與之偕行，同往漯河，老友董洮（怒夫）藏匿馮欽哉處，我立往晤談，數年闊別不期於此戰地相見，驚喜交集。董洮談唐生智荒唐絕頂，唐生智召集親信會議時，晏勳甫、龔浩極端反對唐之行爲，龔浩痛哭陳辭，唐竟置之不理，劉鐵夫內心極不贊同，但服從慣了不敢發言，唐生智決計叛變，唐部許多官長決不同意，因此對唐極爲不滿，唐生智甫離鄭州，魏益三立，即將其留守機關查封，唐舉兵叛變後，鄭州全城閉市，天怨人怨，立遭敗亡。

唐生智各部倉庫均在鄭州，作戰因需械彈，乃移駐馬店，遂爲楊虎城所掠。許昌爲孫殿英所佔，唐生智本人在漯河，輕裘緩帶，驕橫跋扈，予智自雄，以爲成功在望。前方司令部委諸晏勳甫，軍事指揮則任之劉鐵夫，晏勳甫對各友軍情形不甚了解，過於相信唐生智，以爲各軍均係眞誠服從唐生智。馮欽哉致命中央，進襲駐馬店，最初馮僅數百人入駐馬店，直將總部圍困，晏勳甫倉卒逃出。董洮兩度爲中央通緝，此次又參加唐幕叛亂，誤入歧途，特予勸說，改邪歸正，重新效命中央，特派張葆心同學陪同乘軍車赴漢口。

奉命以七十三、七十五、七十七團，砲兵一連，編成一旅，歸我指揮，沿鐵路在左翼縱隊後續進，夏師長率七十四團留駐馬店。

元月七日，推進至大劉庄，第九師尙在遂平以南與一部叛軍隔河對峙，當晚龔浩所部之凌旅投誠繳械，八日右縱隊已向遂平以北前進，蔣鼎文軍部進至焦庄，劉峙總指揮進至駐馬店。九日旅部再推進至遂平車站，時見五十一師龔浩所部約一團之衆已繳械，徒步南行，狼狽情形殊堪憐憫，晚至焦庄車站與總指揮部聯絡，知下列情況：

一、劉興、龔浩、晏勳甫派代表彭熙同乘飛機赴漢晉謁何應欽將軍表示唐生智已離部隊，所部交劉興聽候中央處理。

二、總司令令我部，東由周家口項城開鄧城，或西經泌陽開隨棗荆沙，聽由自擇，惟唐生智必須離開部隊，並派劉文島飛漯河作說服工作。

三、唐生智致電韓復榘，聲言在漯河養病，擬即赴汴。

四、我主力楊勝治兩師已由許昌南下，徐源泉部已由臨潁向郾城前進，張礪生騎兵師已由皖北向周家口堵截。

五、劉峙總指揮已令前方部隊迅速行動，壓迫叛軍，促使叛軍全部繳械。

六、第二師開泌陽唐縣，新十四師開春和鎮截斷叛軍南竄之路。

### 唐生智潰敗的內幕

我派往偵察唐生智叛軍情況的情報官員自漯河歸來報告，根據唐部軍官劉興、龔浩、晏勳甫等表示，此次唐生智叛變，各將領都不贊成，但因與唐多年感情，又懼於唐的淫威，且唐生智最初馮僅數百人入駐馬店，直將總部圍困，晏勳甫倉卒逃出。董洮兩度爲中央通緝，此次又參加唐幕叛亂，誤入歧途，特予勸說，改邪歸正，重新效命中央，特派張葆心同學陪同乘軍車赴漢口。

部官兵憤恨唐生智，不願北行，寧願繳械，遂鼓

動部隊反唐，唐不得已，始離部隊他去。劉興、龔浩聲言我們有一槍一兵，只要有機會唐生智仍要利用投機，不如繳械於中央，以表明心跡，以免將來唐部再有禍國殃民之事，遂與蔣鈞歐召集長團會議投誠辦法，經劉峙總指揮呈奉蔣總司令核可，官兵一律資遣，士兵如願留者，汰弱留強，補充各師缺額。劉興、龔浩深明大義，殊堪欽佩。

唐生智殘部均沿漯河以南鐵路線駐屯，總部將空列車停在宿營地附近，各部隊以連爲單位，由連長率領自行將槍械送繳車上，武器分門別類，排列整齊，然後整隊徒步回宿營地，自十三日晨八時，分十處開始繳械，至下午六時全部繳械完畢，計投誠官兵一萬六千餘人，步馬槍一萬三千餘支，砲卅餘門，機槍二百餘挺，迫擊砲一百五十餘門，劉興、龔浩都是讀書明理之士，湘軍猶不失曾文正裁軍爲國之風也。唐生智叛亂悲劇告一結束，唐不學無術，宜得此結果。

戰事結束奉命復員，西平防務交第六師接替，我部七十三、七十七兩團於元月十五日拂曉交代完畢，至遂平車站候車開拔。

### 閻錫山韓復榘失和

劉峙總指揮於元月十六日赴漯河，經遂平時在車上會與我長談。閻錫山因討唐軍事結束，已由鄭州返回太原。閻錫山與韓復榘失和，曾有一段內幕。最初閻錫山親率四個師，一個騎兵旅到達鄭州，就任北路討逆軍總司令職。閻以討唐爲名，號召平漢隴海各路駐軍相從討逆，另頒軍隊序列與軍隊編組，委任韓復榘爲前敵總指揮，萬選才爲洛陽警備司令，王金鍾爲中央軍司令，劉春榮爲副司令，王均爲右翼軍司令，楊勝治爲副司令，張順德爲左翼軍司令，谷良民爲副司令，名義上是討伐唐生智，實際上閻錫山還是模棱兩可。唐生智如果獲勝則閻錫山必定隨唐亦步亦趨。

。及後唐敗，乃委李品仙爲總指揮，專車赴瀘。河收集唐部，半途中因聞唐生智部繳械而返。至於豫西各軍受命討唐，韓復榘等動員一月，但遲遲而行，騎墻觀望，轉到鄭州與閻錫山見面後，見閻錫山對於籌發餉糈，繙銖必較，閻之氣狹量窄，和蔣總司令之豁達大度，相去不可以道里計，韓、閻遂相與離心。閻錫山輕易不肯出娘子關，今傾全力南下，志不在小，但見事不可爲，遂即北返，中央亦爲緩和嚴重局勢，迅速復員，使各部隊分別就以下之位置：第十三師任武漢衛戍，第二師開浦口，第一師開南京，第九師與第十一師開武昌、南湖整理，第六師解決西平叛軍後，擔任明港、廣水間鐵道警備，新十四師則開回南陽。

唐生智叛變，初擬擁戴閻錫山，繼則改擁汪精衛，閻錫山因之對唐頗爲怨恨。

孫殿英在唐生智叛變期中，對中央表示服從，中央特予優容，但孫土匪成性，反覆無常，貌雖恭順，北方隱患尚多也。

## 討唐戰役之總檢討

我於元月十七日集合我部營長以上官員檢討討唐戰役之得失，獲得以下結論。

一、唐生智逞一己之私慾叛變，毀了他自己，毀了國家最優秀的軍隊，他培植訓練了多年的軍隊，輕輕的毀滅於一旦，害國害民，萬死不足以蔽其辜，真所謂自作孽不可活也。

二、第八軍戰鬥精神向來旺盛，唐利用部隊久戍思歸之心，發動叛亂，益增其勇，在戰亂中，雖然死傷枕藉，但仍前仆後繼，毫不動搖，叛軍雖敗，非戰之罪也，應歸咎於戰爭目的之不正確也。

三、我部頻年征戰，曾經打過多少次激烈的陣仗，從無如此役打得痛快，傷亡雖大，成就亦多。

四、狂風大雪中，迎風行軍，無異在蒙古沙

漠中，不能開眼，不辨方向，無路可行，在此役行軍中得一嚴重教訓。

### 五、雪地征戰，攻擊困難，犧牲最大，正面

攻擊尤難，守者較易，射擊不能開眼，幸我官兵沉着，故能以少數兵力，擊敗優勢之敵。

### 六、最初正面過寬，火力配備不適當，以後有了經驗，能用交叉火網，故能消滅叛軍之集體衝鋒。

七、我部七十三團最勇敢沉着，機動力強，攻擊精神旺盛，七十五團秀山陣地攻擊，犧牲之大全軍第一，官兵勇敢可愛，然配備不善，遭受嚴重的傷亡，七十七團沉着穩健，但攻擊精神不旺盛，七十四團攻擊精神旺盛，可嘉。

八、一般官兵不能隱蔽身體，尤以官長暴露身體指揮，雖爲官兵表率，但徒招無謂犧牲，傷亡之重，此爲原因之一，如此勇敢，試問有何益處，如果在衝鋒時或前進時自屬必要，且不必避免，然仍以低姿勢爲宜，陳營長其有陣亡，對幹

部有極大之教訓作用。

### 九、追擊動作遲緩，第一線營連長獨斷精神

缺乏。

十、衛生隊盡職勇敢，可敬可愛，因之受傷官兵減少了不少死亡。

十一、團營連長與士卒同戰線，故能支持攻擊，打仗打將，信不誣也。

十二、兵站運輸未能適時供應補給，雪地固有影響，但準備太不充分，亦是主要原因。

十三、以旅司令部之組織，竟然負起全師之指揮重責，幸能達成任務，實乃每個人都盡了最大努力，可嘉。

討唐戰役結束，全體官兵都深深覺得，以後國家再經不起唐生智這一類人物來擾亂，國民亟需要過平安生活，國家需要統一，加強建設尤其政府抗日反共，努力奮鬥經過，寫了一篇「海外六十年」，交由本誌獨家發表，是一篇生動進步與成功。

## 編輯報告(一)

### 編者

△本期中外雜誌出刊，欣逢中華民國六年元旦，中外雜誌社同仁謹以一片虔敬，恭祝海內外全體讀者健康快樂，事事如意，在今年這一年裡百尺竿頭，更進一步，獲得最大的進步與成功。

△黨國元老總統府秘書長鄭彥棻教授在執政黨十一全大會中憶述國父演講三民主義經過，獲得與會人士熱烈掌聲與讚佩，會後鄭教授應編者之請，百忙中撥冗撰寫長文附以珍貴圖片交由本誌獨家發表，是一篇富有教育意義，備極珍貴的大好文獻。

△旅美僑領國大代表陳篤周先生將他不平，令人欽佩。

凡的一生，自家世、童年、求學、赴美發展僑教，創辦國民書局，組織僑團，捐款獻機支持政府抗日反共，努力奮鬥經過，寫了一篇「海外六十年」，交由本誌獨家發表，是一篇生動翔實的懷舊憶往好文章，值得細讀。

△名作家周黎忱先生的「調查局智破偽鈔案」，撲朔迷離，案外有案，曲折離奇，由於該案的破獲，加強了新台幣的幣信。自由中國社會安定，經濟繁榮，治安良好，這要歸功於大有爲政府的領導，尤其治安人員，負責盡職